

福建建设“海丝区” 华人迎来新机遇

孙少锋 蔡柳梅



11月17日，福建省发改委、外办、商务厅联合发布《福建省21世纪海上丝绸之路核心区建设方案》，提出将从八方面推进21世纪海上丝绸之路核心区建设。方案提出，将从设施互联互通、产业对接合作等主要工作任务着手，加快将福建打造成为21世纪海上丝绸之路互联互通建设的重要枢纽、经贸合作的前沿平台、体制机制创新的先行区域、人文交流的重要纽带。

之路国际文化交流展示中心。“海丝”核心区架起了海内外互联互通的桥梁，充分发挥福建的比较优势，有利于深化我国与东盟等海上丝绸之路沿线国家和地区的区域合作，打造带动腹地发展的海上合作战略支点。

对侨优惠有新政

核心区建设搭平台

“福建建立‘海丝’核心区具有非常重大的和贴切的意义。一方面，‘海丝’核心区秉承了历史上的丝绸之路，并且与现代的丝绸之路挂钩；另一方面，福建经济蓬勃发展，‘海丝’核心区不仅为东南亚华侨华人带来无限商机，也有利于福建企业‘走出去’。”一听到《福建省21世纪海上丝绸之路核心区建设方案》发布这一消息，马来西亚沙巴马中联谊会会长胡逸山在接受本报采访时兴奋地说。

根据这一方案，福建省“海丝”核心区将涵盖4个重大合作平台。一是重大综合性交流合作平台，包括办好“一带一路”国际高峰论坛，建立“21世纪海上丝绸之路城市联盟”。二是重大经贸合作平台，包括举办海峡两岸经贸交易会暨“21世纪海上丝绸之路博览会”，成立海上丝绸之路多边商务理事会。三是重大海洋合作平台，包括建设“中国—东盟海洋合作中心”和中国—东盟海产品交易所。四是重大人文交流平台，包括承办丝绸之路国际电影节，建设海上丝绸之路

福建省建设“海丝”核心区优势明显。数据显示，目前旅居世界各地的闽籍华侨华人达1580万人，其中约80%集中在东南亚，达1250多万人；台湾同胞有80%祖籍福建，闽台两地与东南亚地区习俗相似、文化趋同，民间交流量大、面广，无论是“请进来”，还是“走出去”都有天然的优势和氛围。

在建设“海丝”核心区过程中，福建将不遗余力地发挥“侨乡”的优势，从多方面为侨提供优惠。

“海丝”核心区届时将设立“海丝侨缘馆”，成立南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台，并为沿线国家和地区华文教育提供帮助以及开展华裔青少年夏令营（冬）令营工作。另外，还将加强沿线国家和地区华侨华人和侨社与国内“走出去”企业的交流、服务。

“海丝”核心区将进一步拓展侨务引资引智，积极发挥闽籍重点侨团的作用，主动对接重点侨商，邀请侨商来闽考察投资，并且做好侨资企业的投资促进与服务工作，鼓励华侨华人积极参与福建自贸试验区建设。

胡逸山表示，“海丝”核心区政策和配套设施的完善有利于吸引更多侨胞来投资。

“海丝”大业待侨来

“闽籍华侨华人是‘海丝’核心区建设的参与者、建设者、见证者。”福建省侨务办公室主任杨辉此前在第8届福建恳亲大会发布会上如是描述闽籍海外乡亲在“海丝”核心区建设中的重要作用。

福建“海丝”核心区给海内外华侨华人带来巨大的机遇。随着中央大力支持福建自由贸易试验区、海上丝绸之路核心区建设，福建与海外侨社联络日渐紧密，闽籍侨商回乡投资的热情高涨。

“海外华侨华人应该积极投身‘海丝’大业，力推福建与‘海丝’沿线国家和地区的互联互通、经贸合作、人文交流，进一步加强与当地政府和企业的沟通，在经济社会文化等交往过程中发挥桥梁和纽带的作用。”杨辉说。

具体来说，华侨华人应该依靠长期以来积累的人脉优势、商业网络和创业经验，推动福建与“海丝”沿线国家和地区不断深化合作对接。此外，华侨华人还应该运用多媒体的传播方式，扩大福建“海丝”核心区在“海丝”沿线国家和地区的影响力。

作为一名马来西亚华人，胡逸山还表示，福建“海丝”核心区在大力促进经济贸易往来时，在人文交流方面也需要多加强。华侨华人希望中国大学“走出去”之外，还希望更多海外大学来与中国合作，到福建以及其他地方建立分校，促进人文交流。

压题图为：首届21世纪海上丝绸之路博览会在福州举行 来源：新华社

波士顿华埠亚裔人口大减

自华裔移民1875年第一次抵达美国波士顿之后，这座城市的华埠很长时间以来都是新移民融入美国社会的一个跳板。

尽管是全美国第三大的华埠，但是因为波士顿生活成本的增加，这里的亚裔人口已经开始呈现减少的趋势。

据全美广播公司新闻频道当地时间17日报道，波士顿华埠社区中心（简称BCNC）是一个在过去40年时间里，一直致力于为亚裔移民和亚裔社区提供服务的机构，他们担心当地居民人口的变化会对健康、安全以及就业等问题造成负面影响。

“通常来说，当人们无法享受到社区资源的时候，会带来精神健康方面的问题。”BCNC的行政主任李隆华说道。

这里的亚裔拥有的产业已经难以维持下去。2015年，波士顿华埠标志性的美心饼屋在经营了33年后，因为难以负担租金而被迫关张。

同一条路上的辛辛餐馆也因为和房东“不可协调的差异”，在开业10年后关门。就连开在角落里的由华裔移民卡罗尔·索（音译）开设的麦当劳，也在25周年后关张大吉。

随着近来高端房产的开发，华埠目前已经成为波士顿租金最高的社区，而且据波士顿公共卫生委员会数据显示，从2000—2010年，住在华埠的白人人口增长速度就已经超过亚裔。

目前，在华埠所有1.28万人口中，亚裔占比已经不到一半。

“（波士顿）华埠的未来正在由外人决定，这也不新鲜了。”李隆华说道。

此外，一些亚裔的成功故事所带来的“模仿少数族裔神话”蔓延到所有亚裔身上。李隆华表示，其实还有很多亚裔移民的需求经常被忽视，而他们是整个马塞诸塞州第二大的非本土出生的居民群体。因此，李隆华认为，为了亚裔的整体着想，华埠所能提供的服务，对这些移民来说仍然非常重要。

但是，随着华埠高端房产的开发，亚裔居民正在远离他们的家园。

“生活成本的增加让低收入工薪阶层移民在逐渐离开这里。近期的移民们都已经自动忽略了华埠。”李隆华说道：“可能再没有一个其他的社区让他们有这种安全感。”

李隆华表示，安全感是他在波士顿的华裔和亚裔社区工作时，最重视的三个原则之一。特别是有研究显示，比起白人来说，亚裔在遇到情绪和精神健康问题时，寻求帮助的比例要少3倍。

李隆华还补充道，因为数据搜集上的一些细微差别，波士顿华裔和亚裔社区的需求通常被忽视。此外，语言障碍也是造成华裔社区的需求难以被准确地传递和理解的原因之一。

（据中新社）

病榻上织梦的音乐人

曾是大马歌手兼制作人的黄俊田前后遭遇中风及白藜风，在小小的病榻上创造了生命的奇迹，勇敢追梦。走过低潮期的他调侃：“躺在病榻上的病人，也有实现梦想的权利。”

2011年前，黄俊田毫无预警地中风，右侧身体瘫痪、说话口齿不清，起居饮食只能靠母亲打理。无法再继续热爱的音乐工作，让他绝望起来，躲在自己的小角落里，拒绝和友人联络。

一场大病后，他开始省思“世事无常，生命有限”，因长期的压力与对音乐创作的投入而忽略身体的警讯。经过人生的重击与严峻的一年，黄俊田对自己、对人生有新的反省。

为了音乐梦想忙，后来忙得忘了梦想。不知什么时候开始，黄俊田盲目地把生活填满，人也麻木，“忙是我生病前的生活节奏，忙碌于音乐创作开始忽略生活的本质，逐渐开始忘了很多东西。”

没生病之前，黄俊田都在忙音乐，忙教学，没什么时间分给家人。而今，他学会了“慢活”，对生老病死也看得很开。大病后，黄俊田笑称自己都在“慢活”。养好自己的病，黄俊田不希望如从前那样过日子。

“人有梦想的时候，该做的就去做。”面对病魔，黄俊田也从迷惑、愤怒，转而平和接受，将它视为朋友。他反省自己这一生最大的错误，是把人生最精华的时光，浪费在追逐那些看起来五彩斑斓的泡沫。

如今，黄俊田退居到幕后，默默做自己想要的音乐，并用自己的能力帮助更多喜爱音乐的孩子找到属于自己的路，也决定要过自己的生活。

在亲友的鼓励下，黄俊田发觉有许多人比他更悲惨，于是，2年前重拾创作，透过文字、旋律，把过程记录下来。由于在医院看到许多病人都意志消沉，怨声载道让黄俊田决定出专辑，把自己积极乐观的态度和正能量，传递给有需要的人。

虽然右侧身体瘫痪，黄俊田并没有自怨自艾，反而积极训练左边的身体应付日常活动，“不能弹吉他，我便用左手写字，然后哼出旋律。”过后，朋友便将他清唱版的样片编音，然后再由他找数位好友协助完成创作专辑《病榻上的旋律》。

走过病榻上的日子，黄俊田证明，即使患病也能拥有追求梦想的权利。黄俊田积极抗病魔，如今不但康复之路成绩甚佳，还在患病期间推出音乐专辑《病榻上的旋律》，希望藉本身经历及音乐的正能量，鼓励大家乐观面对生命中的挫折，重新面对新生活。

（据中新社）



图为黄俊田（中）曾经是位歌手，亲友的鼓励和打气给予黄俊田许多的正能量，让他在未来的人生路上勇敢走下去。来源：马来西亚《诗华日报》



“活佛父子镜头下的西藏今昔”

纽约开展

11月18日晚，由纽约亚洲文化中心、纽约中国和平统一促进会、北美藏族同乡会联合举办的“慧眼照雪域：活佛父子镜头下的西藏今昔”图片展在纽约亚洲艺术馆开幕。图为西藏摄影家协会主席德木·旺久多吉向中国驻纽约总领馆副总领事张美芳介绍摄影作品。

中新社记者 阮煜琳摄

在美被领养华童：传播中华文化的未来之星

岳虹

近日，被美领养华童的身份归属问题引起了人们的关注。这些孩子渐渐长大，对自己的身份归属产生很大的疑惑，究竟心属中国还是美国，这个问题，对他们而言如同“生存还是毁灭”之于哈姆雷特一样难以回答。

但是，换个角度思考，他们的特殊身份也使得他们具备了一种天然的优势——在美国、在海外传播中国文化的优势。与其急于分清身份归属的“真相”，不如利用自身特点，化身中美之间文化交往的桥梁。

美国是收养中国儿童大户

领养的华童，是指中国亲生父母无法抚养或遗弃，被异国家庭收养的中国儿童。美国是收养中国儿童最多的国家之一。据今年4月初的报告：从1999年起，美国的领养华童有7.1万多名，2014年有2040名，占当年美国家庭从海外收养儿童总数的2/5。

在美国，领养了一名或多名华裔儿童的家庭并不少见。“我身边有很多朋友领养了华裔的小朋友，他们绝大多数是从中国国内领养的孤儿，女孩为主。”波特兰州立大学教授李奈博士在接受本报采访时说。

随着中华文化海外传播越发兴盛，很多美国人对中国文化非常热爱；中国人口基数大，每年新增孤儿的绝对数量也较大，再加上领养机制和《收养法》比其他国家的相应机制更为健全，费用低，不少美国家庭选择中国的儿童进行领养。

成长中离不开中国文化

为了孩子们在海外能拥有一个阳光温暖的家庭，中国对来华申请领养儿童的美国家庭的筛选是比较严格的。据统计，领养中国孩子的美国家庭，90%以上生活在中产阶级的上层，拥有自己的别墅，被收养的中国孩子拥有自己的房间，处于优越的水平。

养父母拥有较高的文化素养和经济条件，加之白人父母与黄种人养子女在样貌上的明显区别，他们一般会从小便将孩子是来自中国的领养华童这一事实告知养子女。同时，也会从小便让他们接触中华文化，甚至是学习说汉语、写汉字。

“我身边的美国爸妈有很多自己就很喜欢中国文化，他们在教育自己华裔养子女的过程中，不少人会选择陪他们过中国节日，让他们吃中餐、学做中餐，

或者阅读中国的名著、学习汉字等。这些孩子有机会自小便接触中华文化。”李奈说。

这使得在美领养华童的成长过程中，接触中国元素，中华文化成为了必不可少的组成部分。

健康成长，未来之星

身份认同问题或是这些孩子在成长过程中、甚至成年之后需要面临的一大难题。据一项调查显示，三成领养华童认为自己是中国人，只有不到一成认为自己已是纯种的美国人。

解决这一难题，需要美国家长、在

美华人团体组织、在美华文教育机构等多方的共同努力。首先，美国家长不能逃避这一问题，他们有责任将孩子的身世告知领养子女，也应该同孩子们共同面对这一难题。一些华裔在美国养父母的陪同下到中国进行“寻根”之旅，事实证明，“寻根”有助于身在异族环境的孩子树立自信，可以帮助他们一扫以往的颓废情绪。

当然相关的在美华人组织、孔子学院也应该发挥积极作用。“我所在的俄勒冈州波特兰市，领养父母们成立了一个协会，使这些被领养孩童有机会结识交友，父母们也有机会交流。”李奈说。

而至于教育和未来工作的问题，或许到孔子学院接受教育，成为中美之间跨文化的交流人才是明智之选。“相关协会应该主动和当地的孔子学院以及其他华文教育机构建立联系，这些孩子多数自小便有良好的中华文化的教育基础，有中国情结，又在美国中产阶级父母的教诲下成长。他们在从事中美文化交流方面的工作具有先天优势。”李奈说。



图为纽约华裔富新春大游行中领养童和美国妇女 陈熾熾摄